

# 上海首家！探索“无担保”诉前保全机制

## 已办理涉农民工支持起诉案件430余件

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 吕亚南

本报讯 农民工遭遇欠薪难题，却因无力申请诉前财产保全，即使胜诉也可能难以拿回工资，农民工讨薪案件“执行难”问题如何化解？日前，奉贤区人民检察院协同各方探索“无担保”诉前保全机制，帮助11位农民工拿回10余万元劳务费。记者了解到，奉贤成立上海首家“保障农民工工资支付法律服务站”以来，奉贤法院共办理涉农民工支持起诉案件430余件。

三年前，陈某等11人从不同省份来沪务工，通过劳务中介找到了一份在工地维护墙面的工作。然而，他们按时完成了合同约定的工作内容后，却迟迟没有拿到工资。陈某等人尝试找隶属的分包公司的法人代表赵某以及劳务中介、包工头等，却始终未能如愿。2024年1月，在镇政府的协调下，赵某向陈

某等工人出具《工人工资付款承诺书》，却一直未依约支付工资。万般无奈之下，2024年3月，陈某等11人向奉贤区司法局法律援助中心寻求法律援助。因始终无法联系到赵某，奉贤区司法局向奉贤检察院移送了支持起诉线索。

2023年11月，奉贤检察院与区司法局、区法院、区总工会、区人社局会签《建立“保障农民工工资支付法律服务站”协作机制》，成立了上海首家“保障农民工工资支付法律服务站”，明确了欠薪线索移交流程，各部门接到的欠薪线索均通过服务站进行研判。

奉贤检察院迅速开展调查核实工作，调取了相关证据材料，成功找到了赵某，并与区总工会联系，委派公益律师作为11名农民工的诉讼代理人。同时，询问了陈某等人当初找工作的劳务中介，核实了陈某等人所在工地的施工管理情况及劳务费发放情况。

陈某等人得知案件进展顺利，觉得期盼已久的工资总算可以拿到手了。然而，承办检察官刘佳却还高兴不起来：“该案办理到这个阶段，已经形成了完整的证据链，但是还有一个关键点，就是要防止出现执行难的情况。现实中，尽管农民工依法维权取得胜诉，但在案件执行过程中，依然面临较大困难，导致合法权益未能得到及时充分实现，容易出现打赢官司却拿不到钱的情况。”

在司法实践中，涉及到经济纠纷的案子，原告可以向法院申请诉前财产保全，防止被告提前将名下财产隐匿、转移或销毁。相关法律规定：诉前财产保全的申请人应当提供请求保全数额的担保；情况特殊的，人民法院可以酌情处理。然而，农民工经济能力不高，常常因无力担保保全或担保财产而放弃保全，极有可能导致即使胜诉也会因执行不能从而失去相关债权利益。

针对上述情形，奉贤检察院升级“五方协作机制2.0版”，协同区法院、总工会、人社局探索对农民工讨薪案件实施“无担保”诉前保全机制，解决农民工工资“执行难”问题。本案中，承办检察官发现赵某曾承诺出售自有房屋来支付农民工工资，但后期迟迟未付。为防止出现“执行难”，奉贤检察院与区法院、区总工会协商研判，考虑到该案为农民工集体追索工资案件，具有“无担保”诉前财产保全的可行性和必要性。2024年5月，奉贤区人民法院作出“无担保”诉前保全裁定，并查封赵某名下房产。2024年7月，奉贤检察院向奉贤法院发出支持起诉书。2024年9月，奉贤法院作出生效判决，支持了陈某等11人的诉讼请求。同时，奉贤检察院主动跟进监督后续劳务费的发放情况，2024年12月，该案涉及的10余万元劳务费全部执行到位。

## 黄浦法院新年伊始召开“优护宜商”系列活动 首期法官讲堂开讲，讲了什么？

□ 记者 季张颖 通讯员 张隽子

本报讯 近日，黄浦区人民法院在新天地国际商事巡回审判站内召开“优护宜商”系列活动，举行座谈会并开展了新年伊始的首期法官讲堂，围绕营商环境8.0版行动方案，聚焦提升企业感受，助力持续打造国际一流营商环境。

授课现场，《公司法修订与企业规范化治理相关问题解析》《公司治理及交易实例》帮助企业堵漏洞、防风险，引导企业实现从事后维权到事先预防的根本转变。一堂含“外”量很高的《涉外民商事诉讼案件中常见管辖争议及管辖原则》则设身处地站在中外企业的角度，为企业考虑了诉讼成本、执行难易等因素，让企业感受到“如我在诉”的贴心和用心。热门话题《客户信息

商业秘密司法保护实务》让企业代表纷纷表示，学习了知识产权领域的前沿知识，拓展了思维边界，获得了有益的指导。

活动现场，参会企业纷纷就授课和经营中常遇到的纠纷问题向法官咨询提问。法官们通过面对面、零距离提供法治问诊，为企业对症下药。

调解室内，黄浦法院还联合上海市黄浦区联合人民调解委员会对两起案件展开调解，其中一起案件中，原告是某外商投资服务公司，诉请被告某科技公司支付服务费6万余元及违约金。经反复沟通协商，双方当场达成和解，确定被告一周内全额支付服务费，违约金予以免除。案件适用小额诉讼程序调解结案，免收诉讼费，减轻了当事人的诉讼成本。

## “专为敏感肌研发”“敏感肌可用”？

市场监管部门责令停止发布并予以行政处罚

□ 见习记者 王藏然

本报讯 宣称“敏感肌可用”的化妆品，是否真的如其所言？近期，上海市嘉定区市场监管局在网络巡查时，发现当事人在其网络店铺宣传一款美白精华水乳套装时，在商品详情页使用了“解决敏感肌美白难题”“专为敏感肌研发”等宣传用语。

经查，该款水乳套装内有精华水和精华乳两个商品，均属于国产特殊化妆品，产品类别为“祛斑美白类”，持有有效国产特殊化妆品注册证。依据《化妆品监督管理条例》规定，构成虚假广告。嘉定区市场监管局依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款的规定，责令当事人停止发布违法广告，并对当事人予以行政处罚。

嘉定区市场监管局认为，当事人宣传其商品“解决敏感肌美白难题”“专为敏感肌研发”的行为，违反了《化妆品监督管理条例》规定，构成虚假广告。嘉定区市场监管局依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款的规定，责令当事人停止发布违法广告，并对当事人予以行政处罚。

## 保障各类企业生产安全

## 崇明消防节后整改火灾隐患350处

□ 记者 季张颖 通讯员 杨佳祺

本报讯 春节后，为保障各类企业生产安全，连日来，崇明消防深入生产一线，开展新年复工复产消防安全检查，全面筑牢安全防线。据悉，截至目前，崇明消防已检查168家企业及单位，共出动330人次，整改火灾隐患350处。

走进一家企业的生产车间，在一片轰鸣声中，各台生产车床正在运行，消防工作人员查看了各个生产环节是否有明火、是否存在易燃品乱堆放、私拉电线等情况，查看消防设施配备是否完

备，仓储物料堆放高度是否合理，车间是否处于正常运行状态等，对于检查中发现的应急灯不亮等问题，消防工作人员当场指出并责令其尽快整改。

崇明区消防救援支队防火监督三科副科长黄海华介绍，生产设备长时间停用后重新启动，一些电气线路必须进行全面的检查，以确保设备安全、稳定运行。新年后复工，对于生产企业来说，是一个极易产生安全隐患的关键时期，特别是火灾事故的风险显著增加。因此，通过消防检查，旨在监督生产单位及时发现并消除潜在的安全隐患。



## 上门技术指导 助力企业生产

□ 记者 沈媛 摄影报道

本报讯 春节假期结束，各生产经营企业陆续开始恢复生产。金山区应急管理局深入一线，为复工复产企业提供技术服务指导，督促各企业落实安全生产主体责任，筑牢安全屏障。

金山区应急管理局对企业现场安全

管理、机械使用等方面进行了检查，并提醒企业负责人要严格落实安全生产主体责任，全面开展各类车辆、装置、设备、设施、工具、安全监控系统等的检修维保。金山区应急管理局安全生产调查服务队为企业送上复工复产“应急安全服务包”，包含安全生产法律法规、标准规范、安全生产教育培训等内容。